城镇燃气管网风险管控的要点研究

郭 枭(贵州燃气集团股份有限公司,贵州 贵阳 550001)

摘 要:本文的主要目的为探究城镇燃气管网在进行管控过程中所面对的风险,并针对其风险内容进行进一步的探究。当前随着城市化发展速度越来越快,城镇燃气管网成为了城镇在发展过程中的基础设施建设,但是在城镇管网应用过程中时常会出现爆炸、中毒及闪燃等一系列的安全事故,这些安全事故对于人们的生命以及财产安全而言会带来极大的危害,其危害程度也在逐年上升。为此,需要解决好城市燃气管网中所存在的安全风险。

关键词:城镇燃气管网;风险管控;要点分析

0 引言

城镇燃气管网隐患已经成为了目前社会发展中极 为重大的社会风险之一,而根据大量的数据显示,城 市在地下敷设或者是管敷设燃气管道过程中,由于燃 气管道本身可能会受到内部的冲刷以及外部环境变化 等多种不同因素的影响,导致腐蚀或者是被破坏的现 象,其存在质量缺陷以及安全隐患。

1 城镇燃气管网风险管控中存在的问题

1.1 制度僵化

目前在进行城镇燃气管网运行的过程中,之所以 会存在大量的问题原因之一就是其在进行管理制度的 应用与开展过程中,其管理制度存在僵化这一情况, 由于燃气行业的准入门槛相对较高,大部分情况下都 是大型的企业。大型企业在开展燃气管理过程中也会 以分公司、子公司的形式进行跨区域的运营,在实际 开展管理过程中,其管理结构是相对于复杂的,而复 杂的管理结构也会导致管理制度在进行设计的过程中 出现管理制度僵化这一现象。

燃气工程在施工过程中,其施工质量以及管网的运行效果直接影响到了后续城镇燃气管网在使用时的整体使用效果,如果其在运行过程中并没有对运行管理制度进行深入分析,就会导致该运行管理制度存在大量的潜在的危险因素,其在后续的燃气管网使用以及分析过程中就会导致分析质量无法得到提升。在当前在针对管理制度进行使用时,主要存在以下两个不同方面的问题:

1.1.1 缺乏对实际情况的分析

很多城镇燃气管网的企业在开展基层管理过程中,其基层管理制度可谓是并没有真正地将该地区基层的特色融入其中。大多数情况下在进行制度管理过程中仅仅做到的就是照搬上级管理文件,对管理制度

以及管理意见进行征集,并且在管理的过程中其检查 流于形式。

1.1.2 缺乏精细化管理

对精细化管理这一内容理解存在非常大的不足, 部分企业在进行管理时,其所选择的管理方法是层层 加码,导致基层单位在实际管理过程中其疲于应对。 加之工作时间以及工作精力均有限,就会导致在实际 开展管理过程中,管理质量难以得到提升。

1.2 缺乏新技术

从目前现有的技术应用层面进行分析,发现我国城镇燃气管网在进行安全运行时,技术应用不够完整,加之技术使用不够熟练,其存在技术不规范和技术落后等不同的问题,而在使用技术过程中,一旦技术使用质量相对较差,或者是本身对于设备的不熟练,会直接影响到城镇燃气管网在建设过程中的工程进度,甚至也会造成燃气事故的频繁出现。

基于技术革新这一角度进行分析,目前部分城市燃气企业为了进一步的降低企业的监督管理过程中所消耗的经济成本,并没有对技术进行更新,并且学习全新的技术,尽管现有的技术已经难以满足在城市燃气管网应用过程中的疑难杂症,但是仍旧不对已有技术进行创新,仍旧坚持传统的方式进行作业或者是抢修,进而导致其在作业抢修过程中,其整体质量相对较差,燃气施工完成后,在后续的使用过程中存在极为明显的安全隐患。

1.3 工作人员的专业素质较差

目前在开展城镇燃气施工过程中,其施工工作人员的专业素质可谓是参差不齐,无论是经验与技术的结合可谓是相对不佳,而基于城镇燃气施工工程各方人员对其进行纵横比较,能够发现其存在极为明显的内部差异化问题。如果在当前进行城镇燃气管网安全

管理过程中,仅仅依靠增加工作人员的数量,难以满足城镇管网发展的实际需求。

施工人员的安全技术较安全,施工人员的专业素质较差,也是城镇燃气管网在开展管理过程中所面对的重大问题之一,安全意识不足,或者是在操作过程中所出现的操作失误,会导致各类问题频繁发生。基于现场在进行安全管理过程中的状态进行分析,有很多施工人员仍旧是以经验,以经验为主,其本身缺乏专业化的管理模式,加之个别员工会出现玩忽职守这一现象,其在日常的工作过程中并没有做到认真负责,这也导致在实际工作时工作质量在不断地下降,造成大量的燃气安全隐患。

2 城镇燃气管网风险管控的方式

在城镇燃气管网中,无论是腐蚀层破坏或者是管 道开裂,标识不清等,均会给社会及周边环境带来安 全隐患,加之城市埋地燃气管道所属的区域,大多数 情况下其人员十分密集,一旦出现事故后会造成极大 的经济损失以及生命安全的威胁。为此,只有解决好 城镇燃气管网的风险管控中存在的问题,才能够确保 其城镇安全管理质量得到提升。

2.1 优化管理制度完善管理方式

为了进一步确保城镇燃气管网在运行的过程中能够真正地实现安全运行,需要不断优化城镇燃气管网的整体运行制度,确保运行效果得到提升,在进行制度优化的过程中,首先要明确任何一项作业对城镇燃气管网安全运行而言都是不可或缺的,如果在实际管理过程中缺乏对某一项作业的高度关注,就很有可能导致及整体的作为质量不断下降。特别是对整体制度的优化以及施工方案的使用,施工方案直接关系到了在后续的施工管理过程中施工人员能否按照既定的内容进行进一步的分析,如果在实际施工过程中没有按照施工方案所涉及的技术设备进行施工,其施工效果就会不断下降,而施工管理制度的制定能够促使施工人员按照既定的规则进行施工以及操作。

在实际施工过程中还需要针对已有的设计内容和施工作业环境进行实地的考察,根据数据以及自然因素,人为因素提高制度的优化效果,落实制度管理方式,在进行制度制定以及优化过程中还需要做到适度的、合理的开展精细化管理,不能够完全地按照上级文件管理进行照搬。应该根据实际情况制定相应的管理措施,切实地将所有的意见落到实处,同时也需要对所有意见进行反馈,明确奖惩制度,提高绩效考核

的标准,确保在后续生产以及管理过程中能够真正地做到安全化管理。

2.2 使用新技术以及新设备

由于城市燃气管道在运行时,其运行时间相对较长,大多数情况下管道需要运行 30 年甚至更长时间。 为此,在城镇燃气管网运行过程中,安全性则显得尤为重要,一定要确保其在使用过程中的安全性,稳定性,减少维修管理的次数,可以结合当前的科技发展不断去引入全新的技术,与此同时,改进原本已有的技术,可以利用全新的设备,全新的技术提高城市燃气管网的应用质量。还需要培养更多优秀的专业化人才,通过技术配合工作开展长期的跟踪考核工作,对所有不符合实际工作过程中的标准人才进行淘汰管理。

同时也需要严禁所有没有考核成功的职工进行设备的操作或者是施工,特别是针对城镇燃气管道进行实际的改造过程中,需要全方位地消除燃气管道在使用过程中可能存在的安全隐患。通过管道内衬技术对存在的安全隐患以及燃气管道进行进一步的改造,以此来确保在燃气管道管理过程中,能够实现安全运营,满足当前运营发展的实际需求。当前在燃气管网施工过程中,需要尽可能地避免手工接线作业的操作,需要尽可能地采用机械作业进行代替,以此来提高在生活过程中施工的安全系数以及施工质量。同时也能够减少在实际施工时由于降压放散所带来的极为明显的燃气损失。

2.3 提高工作人员的专业素养

在城镇燃气管网管理过程中,施工人员、管理人员、技术人员自身的专业素质以及学习质量直接关系到了在后续施工时的整体效果。同时其在燃气管网安全运行过程中也起到了极大的作用。为此,当前需要全方位的提高相关人员自身的安全意识,做好燃气工程的安全质量保障工作,特别是对于燃气企业而言,应该加大对企业内部监督管理部门以及技术管理部门工作人员的教育培训,让施工工作人员在日常学习过程中努力学好基础知识,才能够提高其管理的整体质量。

特别是对针对现场的安全管理人员要求所有的管理人员在当前掌握与施工管理相关的、与施工技术密切相关的技能,同时开展竞赛活动或者是让所有的施工管理人员、技术管理人员到高等院校进行进一步的进修,也可以与高等院校开展合作,共创校企结合,

帮助高等院校明确当前企业所需要的人才专业素养包括哪些。通过构建符合市场需要的人才管理目标,促使人才管理质量得到提升,其同样能够确保城镇燃气管网的应用效果得以改善。

2.4 加强外部公用设施的监管

2.4.1 加强外部管理

在城镇燃气管网进行安全管理过程中,还需要通 过外部的公用设施对其进行监管,才能够确保城镇管 网的安全运行效果得到提升,任何一个地区在开展城 镇燃气安全运行过程中都离不开该地区政府相关部门 的支持。为此,作为政府相关部门也需要强化公共事 业管理的职责明确。在燃气管网管理过程中应明确自 身所需要承担的责任以及义务,并且对燃气管道的管 理进行统一的规划,落实集中备案,尽可能杜绝在市 政管理过程中出现针对管道管理出现随意开挖这一现 象。需要基于我国相关法律法规的指导之下,始终贯 彻并且服从后建服从先建这一基本原则,针对任何一 种违法占压的行为,需要严格的采取相应的处理治理 措施,特别是针对管线施工工作,需要在制度上对施 工配合工作进行进一步的优化, 确保其施工质量得以 提升。促使在开展城镇燃气管网建设过程中, 其建设 质量,建设效果真正地得到改善,能够从根本上保证 施工质量得以提升,施工的配合工作也可以顺利开展。

2.4.2 提高内部管理质量

如果出现了私搭、乱建或者是违章作业、无资质 开展作业,则需要在当前加大对其惩罚力度,通过外 部的政策以及法律法规加大其处罚的整体效果、整体 力度,则需要通过制度形成制度威胁,而所谓的内部 稽查则是指作为相应的施工企业,需要针对内部是否 存在管道乱建现象,针对管道随意开发这一现象进行 进一步的分析与整改,并且坐在同类问题上自查自纠, 尽可能避免出现多次重复的问题,导致在城镇燃气管 网运行过程中出现大量极为明显的安全隐患。

2.5 加大宣传效果

当前城镇燃气管网在使用过程中,其不仅仅是某一家、某一户进行使用,而是与整个城市发展有着密切的关系。当前需要正确地引导民众认知燃气管网,并且正确地处置燃气管网这一问题。应做到的是全民共同参与,而基于政府的角度进行分析,则需要加大对城镇燃气管网的安全教育宣传工作。例如,当前可以利用传统的媒体模式,电视台广播也可以利用新媒体时代下的微信公众号,微博,短视频等不同的媒介

进行传播,让更多的民众能够充分地意识到燃气与人们目常生活发展与人们的财产安全、生命安全之间所具有的关系,并且定期加大对整个城市燃气管道的巡查,加大管线的巡查力度,需要高度重视管道自身的安全意识,才能够促使管道在城镇燃气管道在使用过程中使用的安全性以及质量得到提升。基于居民自身的角度来讲,做好城镇燃气管道的安全管理,能够保证自身的生命安全不会受到侵害。为此,居民本身也需要积极地、主动地学习与城镇燃气管网相关的安全信息,具备燃气管网的最基本处置能力,如果在实际生活中遇到了燃气安全问题,则要求按照科学的方法对其进行处理,这种方式也能够加强燃气管网在处理时的整体质量,并且提高对燃气管网的充分认知。可以减少原本由于居民对燃气管网在使用过程中的了解不当,导致的燃气各类事故频发。

3 结语

综上所述,在城镇开展燃气管网的安全管理是极为重要的一部分,它也是市政管理过程中一项基础又重要的系统工程。要求当前在开展城镇燃气管网运行过程中进一步提高管网的管理水平,只有做到科学化、规范化、标准化的管理,才能够进一步的预防燃气事故的频繁发生,保障燃气生产过程中其安全运行效率,同时也能够保障所有广大人民群众自身的生命安全以及财产安全得以改善,应该对城市燃气输配管网进一步的研究评价,从而确保其在管理过程中其更加的科学高效,也能够保证城市生命线的运行状况得以改善。

参考文献:

- [1] 张宗坤. 智能化、自动化技术在城镇燃气管网运行管理中的应用[]]. 大众标准化,2022(11):48-50.
- [2] 常关羽,万云,赵勇,张彬,林义.城镇燃气管网全面风险评价体系构建分析[J].城市燃气,2022(01):39-45
- [3] 郭东, 唐淼, 韩峰. 城镇燃气管网完整性管理体系分析及建议[]]. 化工设计通讯, 2020, 46(09):143-144.
- [4] 詹淑慧, 顾寻奥, 徐鹏. 基于网格化评价的燃气管 网风险管控方案研究 [J]. 煤气与热力, 2022, 42(09):30-36.
- [5] 崔政, 尹华伟, 陈星, 张扬. 城镇燃气埋地管网外腐蚀的风险研究[]]. 山东化工, 2022, 51(14):182-185.
- [6] 李孟锦,郭千枫,霍琰.城镇燃气行业安全风险隐患双重预防体系建设研究[J].城市燃气,2021(07):26-28.

-100-